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แผนการสอนประจําบทเรียน 

รายชื่ออาจารยผูจัดทํา ผูชวยศาสตราจารย ณัฎฐพร  พิมพายน 
รายละเอียดของเน้ือหา 
ตอนท่ี11.1 การฟนสภาพ (Recovery) 

เร่ืองท่ี 11.1.1 ประเภทของการเกิดความขัดของ  
เร่ืองท่ี 11.1.2 การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากระบบคอมพิวเตอร 
เร่ืองท่ี 11.1.3    การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากขอผิดพลาดของรายการและสื่อบันทึกขอมูล 

ตอนท่ี 11.2 การควบคุมภาวะความพรอมกัน  
เร่ืองท่ี 11. 2.1 แนวคิดเกี่ยวกับการใชขอมูลพรอมกัน 
เร่ืองท่ี  11.2.2 ประเภทและระดับของการล็อค 
เร่ืองท่ี  11.2.3 ปญหาและวิธีการแกไข deadlock 
เร่ืองท่ี  11.2.4 วิธีการควบคุมภาวะความพรอมกัน  

แนวคิด 
1. การประมวลผลขอมูลที่มีผูใชเพียงคนเดียว การปองกันขอมูลจากความผิดพลาดของระบบจะไม
เกิดความยุงยากมากนัก แตการประมวลผลที่มีผูใชหลายคนในระบบพรอมกันและมีการใชฐาน
ขอมูลรวมกันในการการปองกันขอมูลจากความผิดพลาดของระบบ(recovery)จะมีความยุงยาก
และซับซอนมาก ซ่ึงจะตองมีการการฟนสภาพ (Recovery)โดยการกูขอมูล 

2. ฐานขอมูลเปนระบบที่ใหผูใชหลายๆคนสามารถใชขอมูลรวมกัน ผูใชแตละคนสามารถเขาถึงขอ
มูลและจัดการขอมูลพรอมกันในเวลาเดียวกัน ดังน้ัน DBMS จะตองมีการควบคุมภาวะการเขา
ถึงขอมูลพรอมกัน(Concurrency Control) 

วัตถุประสงค 
หลังจากศึกษาบทเรียนที่ 11 แลว  นักศึกษาสามารถ 
1. บอกลักษณะและความหมายของการการพ้ืนสภาพได 
2. บอกการควบคุมภาวะการเขาถึงขอมูลพรอมกันได 

กิจกรรมการเรียนการสอน 
กิจกรรมท่ีนักศึกษาตองทําสําหรับการเรียนการสอน ไดแก 
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1. ศึกษาเอกสารการสอน 
2. ปฏิบัติกิจกรรมตามที่ไดรับมอบหมายในเอกสารการสอนแตละตอน 

สื่อการสอน 
1. เอกสารการสอนของชุดวิชา 
2. แบบฝกปฏิบัติ 
3. บทความ/ขอมลูทางคอมพิวเตอร 
4. การใหคําปรึกษาทางโทรศัพท 
5. CD-ROM 
6. Homepage ของชุดวิชาผานทางอินเตอรเน็ต 

เอกสารประกอบการสอน 
1. Fundamentals of Database Systems, by Ramez Elmasri, Shamkant B. Navathe, The 

Second Edition, 1994 
2. Database System Concepts, by Abraham Siberschaty, Henry F.Korth, S.Sudarshan, The 

Third Edition, 1991 
ประเมินผล 

1. ประเมินผลจากแบบฝกหัด/ทดสอบ ในแตละบท 
2. ประเมินผลจากการสอนประจําภาคการศึกษา 
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ตอนท่ี11.1 การฟนสภาพ 

หัวเร่ือง 
เร่ืองท่ี 11.1.1 ประเภทของการเกิดความขัดของ 
เร่ืองท่ี 11.1.2 การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากระบบคอมพิวเตอร 
เร่ืองท่ี 11.1.3 การกูขอมูลจากความขัดของท่ีเกิดจากขอผิดพลาดของรายการและส่ือบันทึกขอ

มูล 
แนวคิด 

1. ขอมูลจัดเปนทรัพยากรท่ีสําคัญตอองคการ การปองกันการสูญหายของขอมูลและวิธีการในการ
กูขอมูลกลับมาใชจึงเปนปจจัยสําคัญที่ผูออกแบบฐานขอมูลตองคํานึงถึงเมื่อทําการออกแบบ
ฐานขอมูลขึ้นใชงาน 

2. เทคนิคและวิธีการกูขอมูลที่มีประสิทธิภาพ ทําใหขอมูลที่จัดเก็บอยูในฐานขอมูลสูญหายไดยาก
มาก และยังสามารถรักษาขอมูลในฐานขอมูลใหมีความถูกตองอยูเสมอไดอีกดวย การกูขอมูล
จากความขัดของที่เกิดจากระบบ(System failures) เปนการทําใหฐานขอมูลมีความคงสภาพ
หรือไมมีความขัดแยงของขอมูลเกิดขึ้น 

3. การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากขอผิดพลาดของรายการ (Transaction failures)เปนการ
ใชคําสั่งการควบคุมทรานแซกชัน คือคําสั่งแสดงจุดเริ่มตนของทรานแซกชัน(BEGIN WORK) 
คําส่ังแสดงถึงการเสร็จส้ินอยางสมบูรณของทรานแซกชัน(COMMIT WORK) และคําส่ังแสดง
การยกเลิกทรานแซกชัน(ROLLBACK WORK)  การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากสื่อ
บันทึกขอมูล (media failures) สามารถทําไดดวยการนําขอมูลท่ีสํารองไวในเทปมาลงในดิสด
ใหมแทนแลวใชรายการที่เกิดขึ้นของวันนั้นทําการกูขอมูลคืนกลับมา 

วัตถุประสงค 
หลังจากที่ศึกษาตอนที่ 11.1 แลว  นักศึกษาสามารถ 
1. อธิบายและระบุประเภทของการเกิดความขดัของได 
2. บอกลักษณะการกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากระบบคอมพิวเตอร ได 
3. บอกลักษณะการกูขอมูลจากความขัดของท่ีเกิดจากขอผิดพลาดของรายการได 
4. บอกลักษณะการกูขอมูลจากความขัดของท่ีเกิดจากส่ือบันทึกขอมูล (media failures)ได 
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เรื่องที่ 11.1.1 ประเภทของการเกิดความขัอของ (Failare) 

1.ความหมายของการฟนสภาพ 

การฟนสภาพ (recovery) คือ การท่ีระบบจัดการฐานขอมูลจัดการกับขอมูลใหยอนไปอยูในสภาพ
เดิมที่ถูกตอง ในการจัดการฐานขอมูลการเกิดความขัดของหรือความเสียหายกับระบบไมวากรณีใด ๆ  ท่ีอาจ
ไปทําลายขอมูลบางสวน หรือทําใหขอมูลนั้นไมถูกตอง ไมนาเช่ือถือได  ดังนั้นจึงตองมีวิธีการเพื่อจะนําขอมูล
ท่ีถูกทําลายไปกลับคืนมาและอยูในสภาพท่ีถูกตองนาเช่ือถือดังเดิม ซึ่งถือเปนหนาที่หนึ่งที่สําคัญของระบบจัด
การฐานขอมูล การฟนสภาพเปนการทําใหม่ันใจวาทรานแซกชันท่ีถูกยกเลิกหรือท่ีทําผิดพลาดอันเกิดจาก
ความขัดของตางๆ  เชน ความผิดพลาดของโปรแกรม  ดิสกเสีย ระบบไฟฟาขัดของ เปนตน จะไมกอใหเกิด
ความเสียหายกับฐานขอมูล หรือทรานแซกชันอื่นที่ทํางานรวมกัน   

2.ประเภทของการเกิดความขัดของ 

ความขัดของที่เกิดขึ้นกับระบบนั้นมีหลายประการ ประเภทของความขัดของจําแนก (type of 
failures) ไดเปน 3 ลักษณะ คือ ความขัดของของทรานแซกชัน  ความขัดของของระบบ  และความขัดของ
ของสื่อขอมูล 

2.1  ความขัดของของระบบ (system failures)  เปนความขัดของที่จะเกิดผลกระทบตอทรานแซกชัน
ทั้งหมด หรือเกือบท้ังหมดท่ีกําลังดําเนินการอยู  ความผิดพลาดของระบบปฏิบัติการ ทําใหระบบไมสามารถ
ทํางานตอไปได จําเปนตองปดระบบคอมพิวเตอรและเปดเครื่องใหมอีกครั้ง(restart) ซึ่งจะมีผลกับทุกทราน
แซกชันท่ีกําลังดําเนินอยู แตไมทําลายฐานขอมูลที่อยูในดิสก เรียกความขัดของลักษณะนี้วา ซอฟตแครช 
(Soft crash) โดยขอมูลที่บันทึกในฐานขอมูลจะไมสูญหาย แตขอมูลที่อยูในหนวยความจําหลักซึ่งอยูระหวาง
การทํางานและยังไมไดบันทึกจะสูญหายไปได   

2.2  ความขัดของของทรานแซกชัน (transaction failures)  ความขัดของลักษณะนี้จะมีผลกระทบ
เฉพาะทรานแซกชันที่มีความขัดของเกิดขึ้นเทานั้น  ความขัดของของทรานแซกชันมี 2 ลักษณะ คือ 

1) ความขัดของที่สามารถปองกันไดโดยการตรวจสอบภายในโปรแกรม เชน  ทรานแซกชัน
การโอนเงิน ถายอดเงินโอนมีคามากกวายอดเงินที่มีอยูในบัญชี เมื่อโปรแกรมตรวจพบจะแสดงขอความผิด
พลาด อาท ิ“ยอดเงินไมเพียงพอ (insufficient fund)” ซ่ึงลักษณะน้ีตองทําการยกเลิกการเปล่ียนแปลงตาง ๆ 
โดยปรับขอมูลใหเปนคาเดิมเมื่อเริ่มตน  หรือ ผูเขียนโปรแกรมกําหนดขอบเขตของทรานแซกชันไมถูกตอง 
ความขัดของดังกลาวสามารถปองกันไดโดยผูเขียนโปรแกรมตองตรวจสอบความถูกตองภายในโปรแกรมให
ครอบคลุมทุกกรณีที่มีโอกาสจะละเมิดกฎควบคุมความถูกตอง และตองกําหนดขอบเขตของทรานแซกชันให
ถูกตอง 

2) ความขัดของที่ไมสามารถปองกันไดโดยการตรวจสอบภายในโปรแกรม  เชน การลน 
(overflow) เกินพ้ืนท่ีในการทํางาน ซึ่งทําใหมีเนื้อที่ไมเพียงพอตอการปฎิบัติการของทรานแซกชัน ซึ่งอาจกอ
ใหเกิดความผิดพลาดแกทรานแซกชันได 
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2.3  ความขัดของของสื่อขอมูล (media failures)  เปนความขัดของที่จะเกิดผลกระทบตอทรานแซก
ชันทั้งหมด หรือเกือบท้ังหมดท่ีกําลังดําเนินการอยู  เชน หัวอานกระทบกับแผนดิสก หรือตัวควบคุมการ
ทํางานของดิสก (disk controller) พัง  ความขัดของของสื่อขอมูลจะมีผลทําลายฐานขอมูล หรือบางสวนของ
ฐานขอมูล และมีผลกระทบตอทรานแซกชันท่ีกําลังใชงานฐานขอมูลน้ันอยู เรียกความขัดของลักษณะนี้วาวา 
ฮารดแครช (hard crash) 

3.วิธีการฟนสภาพ 

การแกปญหาความขัดของตางๆ จะใช ไฟลประวัต ิ(log file) เขามาชวยในการฟนสภาพ ซึ่งเรียกวิธี
นี้วา การฟนสภาพแบบล็อกเบส (log-based recovery)  มีหลักการ คือ การปฏิบัติการของทรานแซกชันเก่ียว
กับการบันทึก (write operation) จะตองบันทึก (write) ไวในไฟลประวัติเสมอ เพื่อบอกถึงสถานะของขอมูล
และสถานะของทรานแซกชัน  

3.1 รายละเอียดของไฟลประวัต ิ(logfile)  จะประกอบดวยสิ่งตาง ๆ ดังน้ี 
•  ชื่อทรานแซกชัน (tranasaction name) คือ ชือ่ของทรานแซกชันท่ีกระทําการบันทึก (write 

operation) 
•  ชือ่เดตาไอเท็ม (data item name)  คือ ชื่อของรายการขอมูลที่ถูกบันทึก 
•  คาเกา (old value)  คือ คาเกาของเดตาไอเท็มกอนการบันทึก 
•  คาใหม (new value)  คือ คาใหมของเดตาไอเท็มหลังการบันทึก 
3.2 วิธีการฟนสภาพ เน่ืองจากการฟนสภาพแบบล็อกเบส จะตองปฏิบัติตามกฎเกณฑการบันทึก 

(write-ahead protocal)  โดยเรคอรดประวัติจะตองบันทึก (write) ลงไฟลประวัติกอนเสมอ จึงจะยอมใหมีการ
บันทึกขอมูลจากที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) ลงฐานขอมูลได ดวยกฎเกณฑนี้ทําใหเราสามารถที่จะยกเลิก
หรือทําซํ้าการเปล่ียนแปลงใด ๆ ที่เกิดขึ้นกับฐานขอมูลไดโดยใชคาเกาหรือคาใหมที่เก็บไวไฟลประวัติ (log 
file)  การฟนสภาพม ี3 วิธ ีดังน้ี คือ การยกเลิก การทําซํ้า และจุดตรวจสอบ  ซึ่งความขัดของบางกรณีอาจใช
เพียงวิธีใดวิธีหนึ่ง หรืออาจจะใชทั้ง 2 วิธ ีหรือใชทั้ง 3 วิธีรวมกันได  

1) การยกเลิก (UNDO) คือ การยกเลิกส่ิงท่ีทํามาแลวสําหรับทรานแซกชันท่ีกําลังทํางานอยูแลวเกิด
ความขัดของขึ้นระหวางการดําเนินงานกอนที่จะคอมมิต (COMMIT) ลักษณะน้ีจะยกเลิกการกระทําท่ีไดทํามา
แลวทั้งหมด 

2) การทําซํ้า (REDO) คือ การทําซํ้าสําหรับทรานแซกชันท่ีทํางานเสร็จสมบูรณแลว (COMMIT) แลว 
แตยังไมมีการเคลื่อนยายขอมูลจากที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) ในหนวยความจําหลักลงสูฐานขอมูลจริงก็เกิด
ปญหาขัดของเสียกอน  ซึ่งเสมือนวาทรานแซกชันยังไมทํางาน ดังน้ันจึงตองกระทําซํ้าทรานแซกชันน้ัน 

3) จุดตรวจสอบ (CHECKPOINT)  คือ เวลา ณ ขณะใดขณะหนึ่งที่ระบบปฏิบัติการ (OS) และระบบ
จัดการฐานขอมูล (DBMS) ใชทําการเคลื่อนยายขอมูลจากที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) ในหนวยความจําหลัก
ลงฐานขอมูลในดิสก โดยจุดตรวจสอบจะถูกบันทึกในไฟลประวัติ (log file) เปนระยะๆ เพื่อประโยชนในการ
ฟนสภาพ การทําจุดตรวจสอบบอยหรือถี่ ๆ ยอมทําใหการฟนสภาพเร็วขึ้นแตอาจจะลดประสิทธิภาพการ
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ทํางานของระบบเพราะตองติดตอกับสวนรับเขา/สงออก (I/O) บอย ๆ  ดังนั้นชวงเวลาของการทําจุดตรวจ
สอบวาจะเลือกใหถี่แคไหนขึ้นกับลักษณะและปริมาณของทรานแซกชัน เชน ถาเปนทรานแซกชันขนาดใหญ 
ๆ ก็ไมควรใหถี่นักเพราะตองเสียเวลาเคลื่อนยายขอมูล การกําหนดจุดตรวจสอบวาควรจะบอยครั้งนั้นอาจมี
ผลเสียคือถาจุดตรวจสอบถ่ี  (checkpoint time หรือ Tc)  จะทําใหการฟนสภาพเร็วขึ้น เพราะสามารถยกเลิก 
(UNDO) ทําซํ้า (REDO) ทรานแซกชันที่เกิดขอขัดของไดในชวงเวลาของจุดตรวจสอบนั้น โดยไมตองฟน
สภาพ ณ จุดเริ่มตนของทรานแซกชัน  แตอาจทําใหเกิดปญหาคอขวดขึ้น (bottle neck) ข้ึนได คือ อาจใช
เวลาในการเคลื่อนยายขอมูลจากหนวยความจําหลักลงฐานขอมูลในดิสกมากกวาปกติ แตถาจุดตรวจสอบหาง 
(checkpoint time หรือ Tc) อาจทําใหเปลืองเนื้อที่ในหนวยความจําหลักเพราะตองใชที่พักขอมูลชั่วคราว 
(buffer) ขนาดใหญในการเก็บขอมูลจํานวนมากที่ยังไมไดเคลื่อนยายลงฐานขอมูลในดิสก 

การฟนสภาพไมวาจะเกิดจากความขัดของประการใดๆ จะใชไฟลประวัติ (log file) เขามาชวยในการ
นําขอมูลกลับคืนมาใหอยูในสภาวะที่ถูกตอง  

เรื่องที่ 11.1.2 การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากระบบคอมพิวเตอร   

ความขัดของของระบบมีผลกระทบโดยตรงตอขอมูล และคาตัวแปรตาง ๆ ในหนวยความจําหลัก 
(main memory) โดยทั่วไปขอมูลตาง ๆ ที่ถูกอานหรือเขียน (read/write) จะไมกระทําบนฐานขอมูลโดยตรง 
แตจะอานหรือเขียนขอมูลไปพักในที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) ซึ่งเปนสวนหนึ่งของหนวยความจําหลัก ซึ่งจะ
ชวยลดการติดตอกับสวนรับเขา/สงออก (input/output) ทําใหการทํางานเร็วขึ้น เมื่อเนื้อที่ของที่พักขอมูลชั่ว
คราวเต็มหรือมีงานอื่นๆ ท่ีตองการใชเน้ือท่ีสวนน้ี ขอมูลในที่พักขอมูลชั่วคราวก็จะถูกเคลื่อนยายไปเก็บไวใน
หนวยความจําสํารอง คือ ฐานขอมูลในดิสก การเกิดความขัดของจะทําใหขอมูลที่อยูในที่พักขอมูลรับเขา/สง
ออก (I/O buffer) สูญหาย แตจะไมมีผลกระทบกับขอมูลในหนวยความจําสํารอง คือขอมูลในฐานขอมูลจะไม
สูญหายไป แตขอมูลอาจไมถูกตองสมบูรณ เนื่องจากระหวางที่ทรานแชกชันทํางานอยูนั้น อาจมีขอมูลบาง
สวนถูกบันทึกในฐานขอมูลแลว แตบางสวนยังคงอยูในที่พักขอมูลชั่วคราวและเมื่อเกิดความขัดของขึ้นก็จะทํา
ใหขอมูลที่อยูในที่พักขอมูลชั่วคราวเกิดการสูยหายขึ้น  ทําใหขอมูลในฐานขอมูลอาจไมถูกตองได วิธีการฟน
สภาพที่เกิดจากความขัดของของระบบคอมพิวเตอร อาจใช ยกเลิก (UNDO) ทําซํ้า (REDO) และ จุดตรวจ
สอบ (CHECKPOINT) ซึ่งจะไดกลาวตอไป 

1.ตัวอยางความขัดของของระบบ  

พิจารณาตัวอยาง การโอนเงินจากบัญชี ก. ไปบัญชี ข. สมมติ บัญชี ก. มียอดเงิน 1,000 บาท  บัญชี 
ข. มียอดเงิน 800 บาท  และตองการโอนเงิน 300 บาท จากบัญช ีก. ไปยังบัญช ีข. 

ข้ันตอนการทํางานเปนดังน้ี 
1. อานยอดเงินบัญชี ก. จากฐานขอมูลในดิสกไปเก็บไวในที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) ในหนวย

ความจําหลัก 
2. คํานวณยอดเงินบัญช ีก. โดยหักเงินโอน 300 บาท ดังนั้นยอดเงินในบัญช ีก. ใหม คือ 700 บาท 

ซึ่งทําใหคาของขอมูลในที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) ในหนวยความจําหลักเปลี่ยนแปลงไป 
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3. อานยอดเงินจากบัญชี ข. จากฐานขอมูลในดิสก มาเก็บไวในที่พักขอมูลชั่วคราวในหนวยความ
จําหลัก 

4. คํานวณยอดเงินบัญช ี ข. ไดยอดเงินใหม คือ 1100 บาท ซึ่งจะเก็บไวในที่พักขอมูลชั่วคราวใน
หนวยความจําหลัก 

5. เมื่อที่พักขอมูลชั่วคราวเต็ม จะมีการเคลื่อนยายขอมูลจากที่พักขอมูลชั่วคราวไปเก็บในฐานขอมูล
ในดิสก  ถายอดเงินบัญช ีก. ถูกบันทึกลงฐานขอมูลในดิสกกอน แตยอดเงินบัญชี ข. ยังไมถูกบันทึกลงฐานขอ
มูลในดิสกและเกิดปญหาขัดของระหวางนี้ก็จะทําใหขอมูลในที่พักขอมูลชั่วคราวสูญหายไป  และทําใหยอดเงิน
บัญชี ข. ในฐานขอมูลในดิสกไมถูกตอง 

2.ขั้นตอนการฟนสภาพ  

 จากตัวอยางขางตนจะเห็นวา แมวาทรานแซกชันจะทํางานจนเสร็จสิ้นถึงคอมมิต (COMMIT) กอน
เกิดปญหาขัดของแลวก็ตาม  แตคายอดเงินของบัญชี ข. ยังอยูในที่พักขอมูลชั่วคราวเปน 1100 บาท ยังมิทัน
ไดเก็บบันทกึลงฐานขอมูลจริงเลย คือคาในฐานขอมูลยังเปน 800 บาท ซึ่งไมถูกตองเพราะคายอดเงินในบัญช ี
ก. ของฐานขอมูลเปลี่ยนแปลงเปนคาใหมแลว แตคายอดเงินในบัญช ี ข. ยังคงเปนคาเดิม  ทําใหเราตองทํา
การฟนสภาพ แตมีคําถามที่เกิดขึ้นคือเราตองทําการฟนสภาพยอนหลังถึงเมื่อไร ซึ่งโดยทั่วไปแลวเราไมมี
โอกาสทราบไดเลยวาเม่ือระบบเกิดขอขัดของข้ึน แลวขอมูลสวนไหนที่เขียนลงฐานขอมูลไปบาง ดังน้ันโดย
หลักการแลวเพื่อความมั่นใจวาขอมูลในฐานขอมูลถูกตองทั้งหมด จึงตองทําซ้ํา (REDO) ขอมูลตั้งแตตนของ
ไฟลประวัต ิ (log file) ซึ่งกรณีนี้เปนวิธีที่ไมมีประสิทธิภาพ เพราะจะตองทําซ้ําใหมตั้งแตตน ดังนั้นจึงมีจุด
ตรวจสอบ (CHECK POINT) ขึ้นเพื่อใหทราบวาจะทําการฟนสภาพ (recover) ยอนหลังถึงจุดไหนน่ันเอง  
ซึ่งประโยชนของจุดตรวจสอบ คือทําใหการฟนสภาพทําไดเร็วขึ้น 

 
Tc คือ จุดตรวจสอบครั้งสุดทาย ณ เวลา Tc 
Tf  คือ ความขัดของของระบบ ณ เวลา Tf 
ภาพที่ 11.1 แสดงลักษณะของทรานแซกชัน 
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จากภาพที่ 11.1 น้ัน ลักษณะของทรานแซกชันตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนจัดได 5 ลักษณะ  เม่ือกําหนดระบบ
เกิดความขัดของ ณ เวลา Tf  และจุดตรวจสอบคร้ังสุดทาย กระทําขึ้น ณ เวลา Tc 

จะเห็นไดวา เมื่อเกิดความขัดของขึ้น ณ เวลา Tf ใดๆน้ัน 
•   ทรานแซกชัน T1 เทาน้ัน ซ่ึงเสร็จส้ินสมบูรณและปลอดภัย เพราะคอมมิต (COMMIT) แลวกอน

จุดตรวจสอบครั้งสุดทาย ณ เวลา Tc และขอมูลไดถูกเก็บไวในฐานขอมูลจริงแลว 
•  ทรานแซกชัน T3,T5 ยังไมไดคอมมิตจึงตองยกเลิก (UNDO)  การทํางานทั้งหมด 
•  ทรานแซกชัน T2,T4 คอมมิตแลว ถึงแมวาทรานแซกชัน T2 และ T4 จะเสร็จส้ินสมบูรณแลว แต

ยังไมทันท่ีทรานแซกชันทํางานเสร็จส้ินกอนจุดตรวจสอบเพ่ือเคล่ือนยายขอมูลไปสูฐานขอมูลจริง ก็เกิดปญหา
ขัดของเสียกอน  ดังนั้นจึงตองทําซ้ํา (REDO) ทรานแซกชันนั้นใหมอีกครั้ง 

ระบบจัดการฐานขอมูลจะมีสวนจัดการการฟนสภาพ (Recovery Manager; RM) เปนตัวจัดการการ
ฟนสภาพทั้งหมด โดยเร่ิมตนพิจารณาวาทรานแซกชันใดตองยกเลิก (UNDO) หรือ ทําซํ้า (REDO) ซึ่งจะ
อาศัยขอมูลจากไฟลประวัติ (log file) ดังข้ันตอนตอไปน้ี 

ขั้นที่ 1 เร่ิมตนดวยการสรางลิสตของทรานแซกชัน 2 กลุม คือ 
•  ลิสตทรานแซกชันของกลุมท่ีตองยกเลิก ( UNDO-LIST ) 
•  ลิสตทรานแซกชันของกลุมที่ตองทําซ้ํา ( REDO-LIST)  
ณ จุดตรวจสอบครั้งสุดทาย ณ เวลาท่ี Tc พิจารณาวามีทรานแซกชันใดทํางานผานจุดตรวจสอบนั้น 

ใหนําทรานแซกชันทั้งหมดไปอยูในกลุม UNDO-LIST ในขั้นตอนนี้จะได UNDO-LIST ประกอบดวยทรานแซก
ชัน T2 และ T3  และในเบื้องตนกําหนดให REDO-LIST เปนลิสตวาง 

ขั้นที่ 2  พิจารณาขอมูลในไฟลประวัติ (log file) โดยเริ่มตรวจสอบหลังจากจุดตรวจสอบครั้งสุดทาย 
ณ เวลา Tc   

•  ถาพบทรานแซกชันใดเร่ิมตนทํางาน (start) ใหเพิ่มทรานแซกชันนั้นเขาไปใน UNDO-LIST  
(ในที่นี้จะได UNDO-LIST ประกอบดวยทรานแซกชัน T2,T3,T4 และ T5) 
•  ถาพบทรานแซกชันใดคอมมิต (COMMIT) ใหยาย ทรานแซกชันนั้นจาก UNDO-LIST ไปยัง 

REDO-LIST  
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(ในที่นี้ REDO-LIST ประกอบดวยทรานแซกชัน T2 และ T4  และ UNDO-LIST ประกอบดวยทราน
แซกชัน T3 และ T5  

โดยสรุปจะไดลิสตทรานแซกชันท้ัง 2 กลุมมาดําเนินการ UNDO หรือ REDO ตอไป โดยสวนจัดการ
การฟนสภาพจะพิจารณาขอมูลในไฟลประวัติ กรณีท่ียกเลิก (UNDO) ก็จะดึงขอมูลเดิม (old value) กอนการ
เปล่ียนแปลงกลับมา และเร่ิมทํางานตามทรานแซกชันน้ันอีกคร้ัง  สําหรับกรณีทําซํ้า (REDO) ก็จะไปดึงขอมูล
หลังการเปล่ียนแปลง (new value) มาแทนที่ จนกระท่ังทรานแซกชันน้ันสมบูรณ 

มีขอสังเกตคือทรานแซกชัน T2 จะทําซ้ํา (REDO) เฉพาะการเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึนหลังจุดตรวจสอบ 
ณ เวลา Tc เทาน้ัน  เน่ืองจากการเปล่ียนแปลงของทรานแซกชันกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc ไดถูกบันทึก
ในฐานขอมูลจริงแลว และในทํานองเดียวกันทรานแซกชัน T3 ก็จะยกเลิก (UNDO) เฉพาะการเปล่ียนแปลงท่ี
เกิดข้ึนกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc เทาน้ัน เน่ืองจากการเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึนหลังจากจุดตรวจสอบ ณ 
เวลา Tc กระทําอยูในที่พักขอมูลชั่วคราว (buffer) เทาน้ันยังไมไดบันทึกลงฐานขอมูลจริง สวนการเปล่ียน
แปลงท่ีเกิดกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc  ไดถูกเก็บไวในฐานขอมูลแลว ดังน้ันจึงจําเปนตองยกเลิกการ
เปลี่ยนแปลงตางๆ ท่ีเกิดข้ึนกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc  เพ่ือใหขอมูลในฐานขอมูลกลับสูสภาพเดิม 

เรื่องที่ 11.1.3 การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากขอผิดพลาดของรายการและสื่อบันทึกขอ
มูล  

ปญหาของความขัดของของระบบจะทําใหเกิดสถานะของทรานแซกชันได 2 สถานะคือ ทรานแซก
ชันยังทําไมเสร็จสมบูรณ หรือ ทรานแซกชันทําเสร็จแลวแตยังไมไดบันทึกลงฐานขอมูล  การกูขอมูลหรือการ
ฟนสภาพไมวาจะเกิดความขัดของประการใดๆจะใชวิธีการฟนสภาพแบบล็อกเบส(logbase recovery) โดย
ไฟลประวัต(ิlog file) จะเขามาชวยในการนําขอมูลกลับคืนมาใหอยูในภาวะที่ถูกตอง 

1.ลักษณะความขัดของที่เกิดจากขอผิดพลาดของรายการ 

ความขัดของที่เกิดจากขอผิดพลาดของรายการ   ความขัดของของทรานแซกชันม ี2 ลักษณะ คือ 
1.1 ความขัดของที่สามารถปองกันไดโดยการตรวจสอบภายในโปรแกรม เชน  ทรานแซกชัน

การโอนเงิน ถายอดเงินโอนมีคามากกวายอดเงินที่มีอยูในบัญชี เมื่อโปรแกรมตรวจพบจะแสดงขอความผิด
พลาด อาท ิ“ยอดเงินไมเพียงพอ (insufficient fund)” ซ่ึงลักษณะน้ีตองทําการยกเลิกการเปล่ียนแปลงตาง ๆ 
โดยปรับขอมูลใหเปนคาเดิมเมื่อเริ่มตน  หรือ ผูเขียนโปรแกรมกําหนดขอบเขตของทรานแซกชันไมถูกตอง 
ดังตัวอยางที่ ความขัดของดังกลาวสามารถปองกันไดโดยผูเขียนโปรแกรมตองตรวจสอบความถูกตองภายใน
โปรแกรมใหครอบคลุมทุกกรณีที่มีโอกาสจะละเมิดกฎควบคุมความถูกตอง และตองกําหนดขอบเขตของทราน
แซกชันใหถูกตอง ตัวอยางที่ 2   ทรานแซกชันการโอนเงินจากบัญชี A ไปยังบัญช ีB โดยกฎควบคุมความถูก
ตอง (integrity rule) ในการโอนเงิน คือ ยอดเงินตองไมหายไปจากระบบ  โดยกําหนดขอบเขตของทรานแซก
ชันดังน้ี. 

Begin Tx 
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UPDATE account  SET AMOUNT = AMOUNT – x 
WHERE  ACCT# = ‘ACCT_A’; 

End Tx 
 

Begin Tx 
UPDATE account  SET AMOUNT = AMOUNT + x 
WHERE ACCT# = ‘ACCT_B’; 

End Tx 
จะเหน็วาทรานแซกชันถอนเงิน กับ ทรานแซกชันฝากเงิน เปนคนละทรานแซกชันกัน ซ่ึงเปน

การกําหนดขอบเขตของทรานแซกชนัท่ีผิด  ซึ่งที่ถูกตองแลวควรกําหนดทรานแซกชันถอน และ ทรานแซก
ชันฝาก อยูรวมกันเปนทรานแซกชันเดียว  เพราะถาอยูแยกกัน ขณะที่ทรานแซกชันถอนเงินจากบัญช ีA ทํา
เสร็จเรียบรอยแลว แตถาทรานแซกชันฝากเงินเขาบัญชี B ผิดพลาด  จะทําใหไปยกเลิกสวนทรานแซกชัน
ถอนเงินไมได  เนื่องจากการทํางานของทรานแซกชันชุดนี้ทําแยกกัน ดังนั้นจึงมีสวนของทรานแซกชันถอน
เงินสําเร็จเกิดข้ึน และมีสวนของทรานแซกชันฝากเงินผิดพลาด (failed) เกิดข้ึน  ทรานแซกชันทั้งชุดนี้ไมได
ถูกกระทําเปนหนวยเดียว  ลักษณะนี้ถือวาทรานแซกชันนี้ไมมีคุณสมบัติอะตอมมิกซิตี (atomicity) เพราะวาผู
เขียนโปรแกรมกําหนดขอบเขตของทรานแซกชันไมถูกตอง นอกจากน้ีผลท่ีตามมาทําใหขอมูลในฐานขอมูลไม
มีความถูกตองเกิดขึ้น ซึ่งทําใหทรานแซกชันขาดคุณสมบัติของความถูกตอง (correctness)   ซ่ึงคุณสมบัติ
ความถูกตอง (correctness) เปนหนาที่ของโปรแกรมเมอรที่ตองรับผิดชอบกําหนดขอบเขตของ ทรานแซก
ชันใหถูกตองโดยทําใหเปนอะตอมมิกดังนี้ 

Begin Tx 
UPDATE account  SET AMOUNT = AMOUNT – x 

WHERE  ACCT# = ‘ACCT_A’; 
UPDATE account  SET AMOUNT = AMOUNT + x 

WHERE ACCT# = ‘ACCT_B’; 
End Tx 
1.2 ความขัดของที่ไมสามารถปองกันไดโดยการตรวจสอบภายในโปรแกรม  เชน การลน 

(overflow) เกินพ้ืนท่ีในการทํางาน ซึ่งทําใหมีเนื้อที่ไมเพียงพอตอการปฎิบัติการของทรานแซกชัน ซึ่งอาจกอ
ใหเกิดความผิดพลาดแกทรานแซกชันได 

2.การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากรายการ 

การกูขอมูลหรือการฟนสภาพจากความขัดของของทรานแซกชัน(transaction failures) จะพิจารณา
ในกรณีที่โปรแกรมไมสามารถจัดการหรือควบคุมได เชน การลน (overflow) เกินพ้ืนท่ีในการทํางาน ซึ่งทําให
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มีเนื้อที่ไมเพียงพอตอการทํางานของทรานแซกชัน วิธีการฟนสภาพในกรณีน้ี คือ ยกเลิก (UNDO) การกระทํา
ตาง ๆ ที่เกิดขึ้นกับทรานแซกชันทั้งหมด และปรับคาขอมูลตาง ๆ ในฐานขอมูลใหกลับคืนมาเหมือนวาทราน
แซกชันนั้นยังไมเริ่มตนทํางาน ระบบจัดการฐานขอมูลจะมีสวนจัดการการฟนสภาพ (Recovery Manager; 
RM) ทําหนาท่ีดูแลและจัดการฟนสภาพ โดยจะตรวจสอบขอมูลและดําเนินการยอนหลัง (backward trace) 
ตามรายละเอียดที่บันทึกในไฟลประวัติ (log file) ซึ่งบันทึกคาตัวแปรตาง ๆ ท้ังกอน และหลังการเปล่ียนแปลง
ไว  ทําใหสวนจัดการการฟนสภาพ สามารถปรับคาขอมูลตาง ๆ กลับคืนมาเปนคาเดิมเม่ือเร่ิมตนทรานแซก
ชันได 

3.การกูขอมูลจากความขัดของที่เกิดจากสื่อบันทึกขอมูล  

 การฟนสภาพจากความขัดของของสื่อขอมูล (Media Failures)  ความขัดของที่เกิดกับสื่อขอมูล เชน
บางสวนของหนวยความจําสํารองถูกทําลาย  ซ่ึงอาจเกิดจากหัวอานกระทบกับแผนดิสก ซึ่งอาจมีผลไป
ทําลายขอมูลในส่ือขอมูลได การฟนสภาพในกรณีน้ี คือ 

•  จําเปนตองอาศัยขอมูลสํารองคร้ังลาสุด ซึ่งควรจะมีการทําสํารองขอมูลไวอยางสม่ําเสมอ 
•  ใชขอมูลในไฟลประวัติทําการทําซ้ํา (REDO) สําหรับทรานแซกชันท่ีไดกระทําเสร็จสมบูรณแลว 

คือทรานแซกชันน้ันคอมมิต (COMMIT) แลว 
สําหรับความขัดของในกรณีนี้ ทําใหเห็นวาการสํารองขอมูลมีความจําเปนอยางมาก หากมีการ

สํารองขอมลูบอยๆ ก็ยิ่งทําใหการฟนสภาพรวดเร็วมากขึ้น เพราะขอมูลสํารองมีความทันสมัยใกลเคียงขอมูล
ท่ีถูกทําลาย อยางไรก็ตามการสํารองขอมูล มักตองใชเวลานาน  บางคร้ังอาจใชเวลาเปนวัน ๆ หากเปนระบบ
ใหญ ๆ ทําใหไมสามารถใชระบบในงานดานอื่นๆ ได  จึงควรกําหนดชวงเวลาการสํารองขอมูลใหเหมาะสม 
เชนหากมีการเปลี่ยนแปลงโครงสรางขอมูลระบบใหมก็ควรจะทําการสํารองขอมูลทันที เปนตน 
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ตอนท่ี 11.2 การควบคุมภาวะความพรอมกัน (Concurrency Control) 

หัวเร่ือง 
เร่ืองท่ี  11. 2.1 แนวคิดเกี่ยวกับการใชขอมูลพรอมกัน 
เร่ืองท่ี  11.2.2 ประเภทและระดับของการล็อค 
เร่ืองท่ี  11.2.3 ปญหาและวธีการแกไข deadlock 
เร่ืองท่ี  11.2.4 วิธึการควบคุมภาวะความพรอมกัน  

แนวคิด 
1. เพื่อใหสามารถใชขอมูลพรอมกันไดอยางถูกตอง และมีประสิทธิภาพ ผูใชจําเปนตองเขาใจแนว
คิดในการใชขอมูลพรอมกันและผูใชควรที่จะทราบวิธีการควบคุมและปองกันปญหาตาง ๆ ที่
อาจเกิดข้ึนได 

2. การควบคุมการเกิดภาวะพรอมกันวิธีหนี่ง คือการล็อก ซ่ึงเปนวิธีการเรียกใชหรือการปรับปรุง
แกไขขอมูลจากตารางหนึ่งๆในขณะที่มีคนอื่นใชอยู ในการล็อกขอมูลจะมีประเภทและระดับการ
ล็อกไดหลายแบบ  

3. การล็อกเปนการปองกันความผิดพลาดของขอมูลที่อาจจะเกิดขึ้นจากการที่ผูใชขอมูลที่ยัง
ทํางานไมเสร็จและมีผูอื่นๆเรียกขอมูลที่ไมถูกตองนี้ไปใช ปญหาของการล็อกขอมูล ไดแก 
ปญหา Deadlock ซ่ึงเปนเหตุการณท่ีทรานแซกชัน 2 รายการไดทําการล็อกขอมูลเดียวกันและ
ตางก็รอซ่ึงกันและกัน ในการแกDeadlock มี 2 แนวทางคือ การปองกันการเกิดDeadlock และ
การแกปญหาดวย DBMS   DBMSสามารถตรวจสอบและแกไขการเกิด Deadlockได 

4. ในการควบคุมภาวะพรอมกัน ระบบจัดการฐานขอมูลจะตองมีกลไกสําหรับจัดเรียงลําดับกอน
หลังการทํางานของแตละทรานแซกชัน (scheduler) ดวยวิธีการ ล็อกกิง (locking),  ไทม
แสตมป (time stamp) และออปทิมิสทิก (optimistic) 

วัตถุประสงค 
หลังจากศึกษาตอนที่ 11.2 แลว  นักศึกษาสามารถ 
1. อธิบายแนวคิดการใชขอมูลพรอมกันได 
2. อธิบายวิธีการควบคุมการใชขอมูลพรอมกันได 
3. อธิบายปญหาที่เกิดจากการเขาถึงขอมูลพรอมกันได 
4. อธิบายวิธีการแกไขการเขาถึงขอมูลพรอมกันได 

เรื่องที่ 11.2.1 แนวคิดเกี่ยวกับการใชขอมูลพรอมกัน 

คุณสมบัติที่สําคัญอยางหนึ่งของฐานขอมูลก็คือ การที่ผูใชจากสวนตางๆ สามารถจะเรียกใชขอมูลใน
ฐานขอมูลไดพรอมๆ กัน ในกรณีที่ฐานขอมูลที่จัดทําขึ้นในเครื่องไมโครคอมพิวเตอรเพื่อใชงานสวนบุคคลนั้น
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ก็ยอมไมจําเปนตองคํานึงถึงการควบคุมการทํางานที่เกิดจากผูใชหลายๆ คนที่ตองการใชงานฐานขอมูลนั้นใน
ขณะเดียวกัน เนื่องจากการใชงานฐานขอมูลอาจจะเปนการใชงานโดยผูใชคนใดคนหนึ่ง ณ เวลาใดเวลาหน่ึง
เทาน้ัน แตสําหรับฐานขอมูลท่ีใชงานในระดับองคกรท่ีเปนฐานขอมูลในระบบท่ีซับซอนมากข้ึนน้ัน ระบบจัด
การฐานขอมูลจะตองมีกลไกในการจัดการเพื่อใหผูใชจากหนวยงานตางๆ สามารถเรียกใชขอมูลในฐานขอมูล
เพ่ือทํางานไดพรอมๆ กัน โดยที่ผลลัพธที่ไดจากการทํางานจะตองถูกตองเสมอ 

1.  ความหมายของภาวะพรอมกัน  

คําวา “ภาวะพรอมกัน (concurrency)”  หมายความวา การท่ีมทีรานแซกชันหลายๆ ทรานแซกชัน
ตองการเรียกใชขอมูลเดียวกันในเวลาเดียวกันจากฐานขอมูลเพื่อทํางานของแตละทรานแซกชัน ภาวะการ
ทํางานพรอมกันเกิดจากระบบการทํางานได 2 ระบบ 

การทํางานในระบบหลายโปรแกรม 
การทํางานในระบบการประมวลผลในเวลาเดียวกัน 
1.1 การทํางานในระบบหลายโปรแกรม หรือการทํางานแบบมัลติโปรแกรมมิง (multiprogramming) 

เปนการทํางานของระบบคอมพิวเตอรที่ออกแบบเพื่อใหหนวยประมวลผลผลกลางหรือซีพียู (Central 
Processing Unit; CPU) ทํางานหลายๆ งานในขณะเดียวกันได ทั้งนี้ดวยเหตุผลเพื่อใหการใชงานซีพียูเปนไป
อยางคุมคาโดยไมตองอยูวาง (idle) เน่ืองจากซีพียูจะมีความเร็วในการทํางานสูงกวาอุปกรณอ่ืนๆ  ถาหากไม
มีระบบการทํางานแบบมัลติโปรแกรมมิง  ซีพียูตองทํางานใดงานหนึ่งจนเสร็จจึงจะสามารถทํางานที่ 2, 3ตอ
ไปได ซึ่งหมายความขณะที่งานนั้นกําลังใชเครื่องพิมพหรืออุปกรณอื่นๆ ที่ไมใชซีพียู ซีพียูก็ตองเสียเวลารอ 
ดังน้ันจึงเกิดแนวคิดการประมวลผลแบบใหหลายโปรแกรมทาํงานพรอมๆ กัน โดยมีการสลับชวงการทํางาน
ระหวางโปรแกรมเพื่อสลับใหซีพียูไปทํางานของทรานแซกชันอื่นๆ ซึ่งแตละทรานแซกชันที่ตองการใหซีพียู
ทํางานนั้นอาจจะเปนโปรแกรมเดียวกันหรือตางโปรแกรมก็ได  โดยใชหลักการอินเทอลีฟ มาใชในการควบคุม
ภาวะพรอมกัน 

อินเทอลีฟ (interleaved) คือ การที่ทรานแซกชันมากกวาหนึ่งทรานแซกชัน มีการสลับการทํางาน
กันในขณะใดขณะหน่ึง โดยที่ระบบจัดการฐานขอมูลจะตองควบคุมภาวะพรอมกัน (concurrency control)  
เพื่อใหแตละทรานแซกชันมีการทํางานสลับกันไปมา  ทั้งนี้ผลลัพธที่ไดจะตองมีความถูกตองเสมือนวาแตละท
รานแซกชันทํางานเรียงลําดับทีละทรานแซกชันจนส้ินสุดงานของแตละทรานแซกชันน้ัน  ตัวอยางเชน ภาพที่ 
11.2 มีทรานแซกชัน A และ B ทํางานพรอมกันในชวงเวลา time1 และ time2  โดยระบบจัดการฐานขอมูล
ตองควบคุมภาวะพรอมกัน โดยมีการสลับการทํางานระหวางทรานแซกชัน A และ B  
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ภาพที่ 11.2  การทํางานแบบอินเทอลีฟ เทียบกับ การประมวลผลในเวลาเดียวกัน 

1.2  การประมวลผลในเวลาเดียวกัน (simultaneous processing)  เปนการทํางานในระบบ
คอมพิวเตอรที่มีซีพียูมากกวา 1 ซีพีย ูเพื่อรองรับการทํางานของโปรแกรมใดโปรแกรมหนึ่งไดโดยไมตองสลับ
ทํางานระหวางหลายทรานแซกชัน  ดังนั้นซีพียูแตละตัวก็จะทํางานของโปรแกรมใดโปรแกรมหนึ่งแยกกันไป
แตละซีพียูจนเสร็จงาน  เชน   ภาพที่ 11.2  ทรานแซกชัน C และ D ทํางานในชวงเวลา3 และ เวลา4 โดยแต
ละทรานแซกชันมีซีพียูประมวลผลแยกไปคนละซีพียู 

ในการกลาวถึงการควบคุมภาวะการทํางานพรอมกันในท่ีน้ีจะเปนในสภานการณแบบอินเทอลีฟ โดย
มีซีพียูที่จะทํางานเพียงซีพียูเดียวเทานั้น 

2.  ปญหาที่ทําใหมีการควบคุมภาวะพรอมกัน 

การควบคุมภาวะพรอมกันในการใชงานฐานขอมูลเปนสิ่งสําคัญอยางยิ่ง เพราะหากระบบจดัการฐาน
ขอมูลไมมีกลไกดังกลาวยอมจะกอใหเกิดปญหาในการทํางานดังนี้ 

2.1 ปญหาการสูญหายของขอมูลที่มีการปรับปรุงแกไข (the lost update problem)  เปนปญหาที่
เกิดจากทรานแซกชันมากกวาหนึ่งทรานแซกชันตองการปรับปรุงแกไขขอมูล  เดียวกันในเวลาไลเร่ียกัน ทํา
ใหผลลัพธที่ไดไมถูกตอง เพราะขอมูลที่ถูกแกไขโดยทรานแซกชันกอนหนาหายไปหมด จะปรากฏแตผลลัพธ
ท่ีเกิดจากการปรับปรุงแกไขของทรานแซกชันหลังสุดเทาน้ัน  

ตัวอยางเชน การฝากและถอนเงิน สมมติวา จํานวนเงินที่มีในบัญช ีณ ปจจุบันเทากับ 350 บาท โดย
มีทรานแซกชันที่ 1 และ มีทรานแซกชันที่ 2  ตองการฝากและถอนเงิน  ซึ่งถาหากมีการทํางานตามลําดับ
กอน-หลัง โดยใหทรานแซกชันที่ 1 ทําการฝากเงินเทากับ 350 เขาไปในฐานขอมูลเสียกอน หลังจากน้ันทราน
แซกชันที่ 2 จะทําการถอนเงินในฐานขอมูลก็ยอมไมมีปญหาอะไร ดังตารางที่ 11.1  แสดงทํางานของทราน
แซกชันที่ 1 และ 2 ในภาวะพรอมกัน แบบเรียงลําดับกอน-หลัง 

ตารางที่  11.1  การทํางานของทรานแซกชันในภาวะพรอมกันแตเปนการเรียงลําดับกอน-หลัง 
ทรานแซกชันท่ี 1 เวลา ทรานแซกชันท่ี 2 คาของขอมูลใน 

ฐานขอมูล 
อานจํานวนเงินในบัญชี Time 1  350 
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ฝากเงิน 1000  (น่ันคือจํานวนเงินท้ัง
หมดในบัญช ี1000+350=1350) 

Time 2   
350 

บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด Time 3  1350 
 Time 4 อานจํานวนเงินในบัญชี 1350 
 Time 5 ถอนเงินออกจากบัญชี 300 

(น่ันคือ 1350-300=1050) 
 
1350 

 Time 6 บันทึกจํานวนเงินท่ีเหลือคา 1050 
 

ถาระบบจัดการฐานขอมูลไมมีกลไกในการควบคุมภาวะพรอมกันจะเกิดปญหาขึ้นได โดยหากทราน
แซกชันที่ตองการเรียกใชขอมูลในการทํางานพรอมกันโดยไมเปนลําดับกอน-หลังทีละทรานแซกชัน  ดังแสดง
ในตารางที่ 11.2  น่ันคือ สมมติวาทรานแซกชันที่ 1 และทรานแซกชันท่ี 2 เผอิญตองการเรียกใชขอมูลเดียว
กันในเวลาไลเล่ียกัน ดังน้ี 

ตารางที่11.2  ปญหาการสูญหายของขอมูลที่มีการปรับปรุงแกไข 
ทรานแซกชันท่ี 1 เวลา ทรานแซกชันท่ี 2 คาของขอมูลใน

ฐานขอมูล 
อานจํานวนเงินในบัญชี Time 1  350 
 Time 2 อานจํานวนเงินในบัญชี 350 
ฝากเงิน 1000(น้ันคือจํานวนเงิน
ทั้งหมดในบัญช ี
1000+350=1350) 

Time 3   
350 

 Time 4 ถอนเงินออกจากบัญชี 
300(น่ันคือ350-300=50) 

 
350 

บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด Time 5  1350 
 Time 6 บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด 50 

- ชวงเวลา Time1  ทรานแซกชันที่ 1  อานจํานวนเงินในบัญชีมีคาเทากับ 350 บาท 
- ชวงเวลา Time 2  ทรานแซกชันที่ 2  ก็อานอานจํานวนเงินในบัญชีมีคาเทากับ 350 บาท เชนกัน 
- ชวงเวลา Time 3  ทรานแซกชันที่ 1  ทําการฝากเงิน 1000 อีก 1000 บาท น่ันคือ 

1000+350=1350  แตยังไมไดมีการบันทึกในฐานขอมูล  จึงทําใหคาขอมูลในฐานขอมูลเทากับ 350 บาทอยู
เชนเดิม 
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- ชวงเวลา Time 4  ทรานแซกชันที่ 2  ถอนเงินออกจากบัญชี  300 บาท (น่ันคือ 350-300=50) แต
ยังไมไดมีการบันทึกในฐานขอมูล จึงทําใหคาในฐานขอมูลเทากับ 350 บาทยอยูเชนเดิม 

- ชวงเวลา Time 5  ทรานแซกชันที่ 1  บันทึกคาท่ีคํานวณไดเทากับ 1350 ลงในฐานขอมูล 
- ชวงเวลา Time 6  ทรานแซกชันที่ 2  บันทึกคาท่ีคํานวณเทากับ 50  ลงในฐานขอมูล  ซึ่งบันทึก

ทับขอมูลเดิมที่มีการปรับปรุงแกไขโดยทรานแซกชันแรก ทําใหขอมูลสูญหายไปจากฐานขอมูล  โดยปรากฏ
แตขอมูลที่มีการปรับปรุงแกไขโดยทรานแซกชันที่ 2 เทาน้ัน 

2.2ปญหาจากการเรียกใชขอมูลชุดเดียวกันของทรานแซกชันที่ยังไมคอมมิต (uncommitted 
dependency problem)  เปนปญหาที่เกิดจากทรานแซกชันมากกวาหนึ่งทรานแซกชันตองการเรียกใชขอมุล
ชุดเดียวกัน โดยทรานแซกชันที่ 1 ยังอยูระหวางกลางในการทํางาน ขณะเดียวกันทรานแซกชันท่ี 2  เรียกใช
ขอมูลที่แกไขโดยทรานแซกชันที่ 1  หลังจากนั้นปรากฏวาทรานแซกชันที่ 1 มีปญหา จะตองถูกยกเลิกและ
โรลแบ็ก (rollback) เพื่อเริ่มตนทํางานใหมทั้งหมด ดังนั้นขอมูลที่ทรานแซกชันที่ 2 เรียกไปใชงานไปแลวจึง
เปนขอมูลไมถูกตอง   ทําใหผลลัพธที่ไดไมถูกตองดวย เพราะมีการยกเลิกไปแลวจากทรานแซกชันท่ี 1 

ตัวอยางเชน ถาทรานแซกชันท่ี 1 ตองการฝากเงินอีก 1000 หนวย ขณะท่ีทรานแซกชันท่ี 2 
ตองการถอนเงินออกไป 300 บาท  ดังน้ัน ถาหากทรานแซกชันที่ 1 และ 2 ทํางานเรียงลําดับโดยทรานแซก
ชันที่ 2  รอใหทรานแซกชันท่ี 1 ทํางานเสร็จเสียกอน แลวทรานแซกชันที่ 2 จึงเรียกใชขอมูลเดียวกัน ปญหา
ก็จะไมเกิด และผลลัพธของขอมูลที่บันทึกในฐานขอมูลก็จะถูกตองดวย  ดังตารางที่ 11.3 

ตารางที่ 11.3  การเรียกใชขอมูลภายหลังจากมีการโรลแบ็ก 
ทรานแซกชันท่ี 1 เวลา ทรานแซกชันท่ี 2 คาของขอมูลในฐานขอมูล 

อานจํานวนเงินในบัญชี Time 1  350 
ฝากเงิน อีก 1000 Time 2  350 
บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด Time 3  1350 
มีปญหาและการโรลแบ็ก Time 4  350 
 Time 5 อานจํานวนเงินในบัญชี 350 
 Time 6 ถอนเงิน 30 350 
 Time 7 บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด 50 
 

แตถาหากทรานแซกชันที่ 2 มีการเรียกใชขอมูลที่ถูกปรับแกโดยทรานแซกชันที่ 1 ซึ่งมีปญหา และ
จะตองถูกยกเลิกเพื่อเริ่มตนทํางานนั้นใหม   ก็จะทําใหขอมูลในฐานขอมูลผิดพลาดไป ดังตารางที่ 11.4 

ตารางที่ 11.4  การเรียกใชขอมูลของทรานแซกชันที่ยังไมคอมมิต 
ทรานแซกชันท่ี 1 เวลา ทรานแซกชันท่ี 2 คาของขอมูลในฐาน

ขอมูล 
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อานจํานวนเงินในบัญชี Time 1  350 
ฝากเงินอีก 1000 Time 2  350 
บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด Time 3  1350 
 Time 4 อานจํานวนเงินในบัญชี 1350 
 Time 5 ถอนเงิน 300 

(น่ันคือ 1350-300) 
 
1350 

มีปญหาและตองโรลแบ็ก Time 6  350 
 Time 7 บันทึกจํานวนเงินทั้งหมด 1050 

2.3 ปญหาการเรียกใชขอมูลที่ไมสอดคลองกัน (inconsistent retrieval problem)  เปนปญหาที่เกิด
จากทรานแซกชันมากกวาหนึ่งทรานแซกชัน มีการใชงานชุดขอมูลเดียวกัน โดยทรานแซกชันหนึ่งใชขอมูล
น้ันเพ่ือประมวลผลใดๆ ในขณะเดียวกันก็มีทรานแซกชันอื่นไดมีการปรับปรุงแกไขขอมูลชุดเดียวกัน ทําใหผล
ลัพธของทรานแซกชันแรกไมถูกตอง  

ตัวอยาง ตารางที่ 11.5 แสดงคําส่ังภาษาเอสคิวแอลเพ่ือส่ังใหทรานแซกชันท่ี 1 และที ่2 ทํางาน ดัง
น้ี 

- ทรานแซกชันที่ 1 ตองการทราบปริมาณสินคาท้ังหมดโดยนําคาปริมาณสินคา (QPROD) แตละ
ชนิดจากตารางสินคา (product) มารวมกัน 

- ทรานแซกชันที่ 2 ตองการปรับปรุงแกไขยอดปริมาณสินคาของสินคา 2 ชนิด คือ รหสัสินคา A3 
เพ่ิมอีก 30 หนวย และรหัสสินคา A4 หักออก 30 หนวย 

ตารางที่ 11.5 การทํางานของท้ังสองทรานแซกชันดวยภาษาเอสคิวแอล 
ทรานแซกชันท่ี 1 ทรานแซกชันท่ี 2 

SELECT SUM (QPROD) UPDATE PRODUCT 
FROM PRODUCT;      SET QPROD = QPROD+30 

     WHERE PROD_ID = ‘A3’; 
 UPDATE PRODUCT 
      SET QPROD = QPROD-30 

     WHERE PROD_ID = ‘A4’; 
 COMMIT; 

สวนตารางที่ 11.6 แสดงขอมูลในตารางสินคาท้ังกอนและหลังการทํางานของทรานแซกชันท่ี 2 จาก
ตารางที่ 11.5 ดังน้ี 

ตารางที่ 11.6  ขอมูลในตารางสินคา 
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 ปริมาณสินคา (QPROD) 
รหสัสินคา (PROD_ID) กอนการทํางาน หลังการทํางาน 

A1 100 100 
A2 120 120 
A3 70 100 (เกิดจาก 70+30) 
A4 35 5 (เกิดจาก 35-30) 

A5 100 100 
A6 30 30 
Total 455 455 

ถึงแมวาผลลัพธที่แสดงในตารางสินคา (ตารางที่11.6) จะไดผลลัพธถูกตอง แตถาหากดูการทํางาน
ของแตละทรานแซกชัน  ในแตละชวงเวลาจะพบวาผลรวมปริมาณสินคาไมถูกตอง ผลรวมที่ถูกตองควรจะ
เปน 455   แตผลรวมที่ไดจากการคํานวณ แสดงในตารางที ่11.7  ไดเทากับ 485 ซึ่งยังไมถูกตอง 

ตารางที่ 11.7  ปญหาการใชขอมูลที่ไมสอดคลองกัน 
ทรานแซกชันท่ี 1 เวลา ทรานแซกชันท่ี 2 คาขอมูลใน

ฐานขอมูล 
ผลรวม
สินคา 

อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A1” 

Time1  100 100 

อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A2” 

Time2  120 220 

 Time 3 อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A3” 

70  

 Time 4 ปริมาณสินคา = 70+30   
 Time 5 บันทึกปริมาณสินคาของ 

PROD_ID = “A3” 
100  

อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A3” 

Time 6  100 320 

อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A4” 

Time 7  35 355 

 Time 8 อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A4” 

35  
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 Time 9 ปริมาณสินคา = 35-30   
 Time 10 บันทึกปริมาณสินคาของ 

PROD_ID = “A4” 
5  

 Time 11 COMMIT   
อานปริมาณสินคาของ 
PROD_ID = “A5” 

Time 12  100 455 

อานปริมาณสินคา ของ 
PROD_ID = “A6” 

Time 13  30 485 

 
จากปญหาที่เกิดขึ้นทั้ง 3 สถานการณของการทํางานในภาวะพรอมกัน ระบบจัดการฐานขอมูลจึง

ตองมีกลไกในการควบคุมภาวะพรอมกัน เพื่อไมใหเกิดปญหาที่กลาวขางตน 

เรื่องที่  11.2.2 ประเภทและระดบัของการล็อค 

1.ประเภทของการล็อก 

ประเภทของการล็อก (Type of Locking) จะมีอยู 2 ประเภท คือ การล็อกแบบแบงสวน (Shared 
Locks) และการล็อกแบบผูกขาด (Exclusive Locks) 

1.1เอ็กคลูซีฟล็อก (exclusive lock)  คือการกําหนดสถานะของขอมูลใหเปนล็อกโดยไมใหทราน
แซกชันอื่นใชขอมูลที่ถูกล็อกนั้น   เปนการล็อกท่ีผูใชล็อกแบบน้ีจะเปนผูเดียวท่ีสามารถเปล่ียนแปลงขอมูลท่ีล็
อกไวไดผูเดียว  ผูใชคนอื่น ๆ จะไมสามารถอานหรือแกไขระเบียนน้ันไดเลย  จนกวาจะมีการปลอยล็อก การ
กําหนดใหขอมูลน้ันเปนเอ็กคลูซีฟล็อก (exclusive lock) ไดจะเปนกรณีท่ีทรานแซกชันน้ันตองการเปล่ียน
แปลงแกไขหรือบันทึกขอมูล   ซ่ึงสามารถกําหนดในภาษาเอสคิวแอล   ดวยคําส่ัง “WRITE_LOCK”   เพื่อไม
ใหทรานแซกชันอื่นใชขอมูลนั้นจนกวาจะบันทึกเสร็จ ดังน้ันเม่ือทรานแซกชันใชงานขอมูลน้ันเสร็จแลว  ควร
จะใชคําสั่ง   “UNCLOCK”   เพื่อใหทรานแซกชันอื่นเรียกใชขอมูลนั้นได 

1.2   แชรล็อก (share lock)  คือ การกําหนดสถานะของขอมูลใหใชงานรวมกันกับทรานแซกชันอื่น
ได  เชน  คําส่ัง “READ” จะมีการกําหนดสถานะของขอมูลใหเปน “share_lock” โดยอัตโนมัต ิเน่ืองจากการ
อานขอมูลไมมีผลทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงขอมูล ซึ่งไมกอใหเกิดปญหาตามมาได จึงสามารถจะแชรล็อก
เพื่อใชงานรวมกันระหวางหลายๆ ทรานแซกชันได 

2.ขอกําหนดของการล็อก 

ขอกําหนดของการล็อกท้ัง 2 ประเภท คือ 
2.1ถาทรานแซกชัน ก.  ทําการล็อกระเบียนแบบ S  อยูดังน้ัน 
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ถามทีรานแซกชัน A  ทําการล็อกระเบียนแบบแบงสวน (Shared Bocks) จะสามารถล็อกระเบียน
รวมกันกับทรานแซกชัน A ไดเพ่ือทําการอานขอมูลน้ันอยางเดียว 

แตถากับทรานแซกชัน  B จะขอล็อกระเบียนน้ันแบบผูกขาด (Exclusive Locks) เพ่ือปรับปรุงขอ
มูลทรานแซกชัน B.  จะทําการล็อกไมได จนกวาทรานแซกชัน A. จะปลอยล็อก 

2.2 ถาทรานแซกชัน A ทําการล็อกระเบียนแบบผูกขาดอยู ดังน้ันทรานแซกชัน B จะไมสามารถทํา
การล็อกระเบียนน้ันไดเลย ไมวาจะเปนการขอล็อกแบบแบงสวน (Shared Locks) หรือแบบผูกขาดก็ตาม จะ
ตองรอใหทรานแซกชันA  ปลอยล็อกอยางเดียว 

ตารางที่ 11.8  แสดงสถานะภาพของการล็อก 
สถานะภาพของการล็อกของทรานแซกชัน  B 

  Unlocked Shared Exclusive 
 Unlock  ได ได 
สถานะภาพของการล็อกท่ี Shared ได ได ไมได 
ทรานแซกชัน  Aตองการ Exclusive ได ไมได ไมได 

ตัวอยาง การทํางานรวมกันระหวาง เอ็กคลูซีฟล็อก (exclusive lock) และแชรล็อก (sharelock) 
การล็อกน้ันจะสามารถใชแกปญหาของการสูญเสียผลของการแกไขได แต การล็อกก็สามารถนําไปสูปญหา
อ่ืนไดอีก ไดแก ล็อกคาง  (deadlock) 

3.การแบงระดับการล็อก  

 การแบงระดับการล็อก (Locking Level) ในการควบคุมภาวะการเขาถึงขอมูลพรอมกัน โดยการใช
การล็อกน้ีจะสามารถเลือกรูปแบบของการล็อกขอมูลไดหลายระดับ ตามลักษณะของงานน้ัน ซึ่งสามารถแบง
ระดับของการล็อกน้ีเปนระดับตาง ๆ ดังน้ี 

3.1การล็อกฐานขอมูลท้ังฐาน (entire database) เปนการล็อกท้ังฐานขอมูลขณะท่ีทรานแซกชันใดท
รานแซกชันหนึ่งกําลังใชงานมักจะเปนกรณีที่มีการประมวลผลแบบแบตซ ( batch processing) แตไมเหมาะ
สําหรับการประมวลผลแบบออนไลน ฐานขอมูลทั้งหมดจะถูกล็อก โดยผูบริหารฐานขอมูล (DBA) ดังนั้นผูใช
คนอ่ืน ๆ จะไมสามารถใชฐานขอมูลน้ันไดเลย จนกวาจะมีการปลอยล็อก  การล็อกแบบน้ีจะล็อกในระหวางท่ี
มีการสํารอง (Backup) ฐานขอมูลทั้งหมดนั้นขึ้นเทป 

3.2การล็อกเฉพาะตารางใดตารางหน่ึงในฐานขอมูล (a  relation) การล็อกตารางเปนการล็อกตาราง
ขอมูลที่ตองการซึ่งระเบียนตางๆที่อยูในตารางนั้นจะถูกล็อกดวยโดยอัตโนมัติ  ผูใชคนอื่นจะไมสามารถใชขอ
มูลใดท่ีอยูในตารางท่ีถูกล็อกน้ีไดเลย  จนกวาจะมีการปลอยล็อก  การล็อกตารางจะถูกทําในกรณีท่ีจะมีการ
ปรับปรุงหรือแกไขขอมูลทั้งหมดในตารางนั้น ๆ  

3.3การล็อกเฉพาะแถวบางแถว (a tuple)  ในฐานขอมูลการล็อกแถวขอมูลเปนการล็อกเฉพาะ
ระเบียนหรือแถวขอมลูใด ๆ ในตาราง  ซึ่งผูใชคนอื่นจะไมสามารถแกไขหรือปรับปรุงระเบียนที่ถูกล็อกนี้ไดจน
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กวาจะมีการปลอนล็อก  การล็อกระเบียนจะถูกใชมากในการเขียนโปรแกรมที่ใชในการปรับปรุงระเบียนใด
ระเบียนหนึ่งในตาราง การล็อกระเบียนเปนการหามไมใหผูอ่ืนเขาถึงขอมูลท่ีถูกล็อกน้ีได ไมวาจะเปนการดูขอ
มูลหรือการแกไขขอมูล 

3.4การล็อกเฉพาะบางฟลด (field) หรือบางแอตทริบิวต (attribute) ในฐานขอมูลเทาน้ัน การล็อก
เฉพาะบางฟลดเปนการล็อกเฉพาะเขตขอมูลใดๆในระเบียนท่ีตองการของตาราง  การล็อกในระดับนี้จะใชใน
กรณีท่ีมีการแกไขขอมูลในเขตขอมูลท่ีทําการล็อกน้ันบอย ๆ ตัวอยางเชน ตารางสินคาคงคลัง  มีเขตขอมูล
ปริมาณสินคาที่อยูในมือที่จะถูกเปลี่ยนแปลงคาขอมูลบอยมาก  ในขณะที่ขอมูลในเขตขอมูลอื่น เชน รหสัสิน
คา ช่ือสินคา แทบจะไมมีการเปล่ียนแปลงเลย  ดังน้ัน ในการทํางานก็อาจมีการล็อกเฉพาะเขตขอมูลปริมาณ
สินคาที่มีอยูในมือเทานั้น  แตสวนใหญแลวการล็อกในระดับนี้จะใชนอยมาก 

เรื่องที่  11.2.3 ปญหาและการแกไขการเกิดเดดล็อก 

1.การเกิดเดดล็อก  

การเกิดเดดล็อก (dead lock) คือ  เหตุการณท่ีทรานแซกชันรอการใชขอมูลท่ีถูกล็อกโดยการทราน
แซกชันอ่ืนอยางไมรูจบในลักษณะเปนลูกโซ เหมือนงูกินหาง   เชน  การท่ีทรานแซกชันท่ี 2  รอคอยเพื่อใช
ทรัพยากร ไดแก ขอมูลในฐานขอมูลหรืออุปกรณอ่ืนๆ ที่กําลังถูกล็อกไวและใชงานโดยทรานแซกชันที่ 1 จึง
ทําใหทรานแซกชันที่ 2  ไมสามารถจะเรียกใชทรัพยากรนั้นในขณะเดียวกันได   ดังน้ันทรานแซกชันท่ี 2 จะ
ตองรอจนกวาทรานแซกชันที่ 1 จะทํางานเสร็จและคลายล็อก (unlock) ทรัพยากรน้ันเสียกอน   อยางไรก็
ตามทรานแซกชันท่ี 1 ก็ยังไมสามารถทํางานใดๆ ตอได   เพราะทรานแซกชันท่ี 1 ตองการเรียกใชทรัพยากร
ที่กําลังถูกใชงานและถูกล็อกไวโดยทรานแซกชันที่ 2  จึงทําใหทรานแซกชันที่ 1 ตองรอทรานแซกชันที่ 2  
ทํางานน้ันใหเสร็จและคลายล็อกทรัพยากรน้ันเสียกอน  โดยที่ทั้ง 2 ทรานแซกชันตางไมรูวาตนเองรอ
ทรัพยากรของอีกฝายซึ่งตางฝายตางล็อกไวและกําลังใชงานอยู  ดังน้ันจึงไมมีทรานแซกชันใดสามารถจะ
ดําเนินการใดตอไปได  จะตองอยูในสภาพหยุดนิ่งและรอไปเรื่อยไมรูจบ เหตุการณลักษณะน้ีเรียกวา   เดดล็

อก (dead lock)   ดังภาพที่ 11.3 แสดงเหตุการณท่ีเกิดเดดล็อก 
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ภาพที่ 11.3 แสดงเหตุการณของการเกิดเดดล็อก 
จากภาพเกิด deadlock ข้ึนไดเน่ืองจาก ณ เวลา t1 transaction 1 กําลังใชขอมูล Y อยูและในขณะ

เดียวกัน transaction 2 ก็กําลังใชขอมูล X อยู ในชวงเวลา t2  transaction 2 ตองการใชขอมลู Y ซ่ึง 
transaction 1 ยังใชอยู สวน transaction 2 ก็ยังใชขอมูล X ที ่transaction 1 ตองการใชอยู  ลักษณะน้ีจะทํา
ใหเกิด deadlock ขึ้น 

2.การแกปญหาการเกิดเดดล็อก  

วิธีการแกปญหาการเกิดเดดล็อก มีดังน้ี 
2.1  การปองกันกอนเกิดเดดล็อก (deadlock prevention) วิธีน้ีระบบจัดการฐานขอมูลในสวนของ

การควบคุมภาวะพรอมกันจะกําหนดวา ทรานแซกชันที่ตองการเรียกใชขอมูลใดก็ตามจะตองล็อกขอมูลทุกอัน
ที่ตองการเรียกใชทั้งหมดไวกอนการใชงาน ถาหากทรานแซกชันไมสามารถจะล็อกขอมูลไวลวงหนาได จะ
ตองรอจนกวาจะล็อกไดครบเสียกอนจึงจะเร่ิมตนทํางานไดวิธีการปองกันการเกิดเดดล็อก (dead lock 
prevention) 

วิธีนี้คือใหแนใจวาการเกิดเดดล็อกจะไมมีวันเกิดขึ้น  ซึ่งวิธีการปองกันนี้งายตอการใชงานเที่ยงตรง
แนนอน วิธีการปองกันการเกิดเดดล็อกมีอยูหลายวิธีดวยกันอยางงาย คือ transaction ตองขอใชทรัพยากร
ทุกชิ้นที่ตองการพรอม ๆ กันในคราวเดียว คือ หมายถึงวา transaction นั้นถาไดใชทรัพยากรก็จะไดหมดทุก
ชิ้น  หรือไมเชนน้ันก็ไมไดเลย หรืออีกวิธีหนึ่งคือให transaction ที่ของทรัพยากรแลวไมไดทันที  ใหปลด
ปลอยทรัพยากรที่ครอบครองไวทั้งหมด  แลวขอใหมรวมกับทรัพยากรที่ขอไมไดนั้น 

2.2  การตรวจจับการเกิดเดดล็อก (deadlock detection)  วิธีน้ีเปนวิธีแกปญหาเม่ือเกิดเดดล็อกแลว
โดยระบบจัดการฐานขอมูลจะตรวจจับวาทรานแซกชันใดทําใหเกิดเดดล็อกบาง โดยจะตรวจจับจากกราฟที่
เรียกวา “wait-for graph” การตรวจจับการเกิดเดดล็อก 

วิธีน้ีจะยอมใหเกิดเดดล็อกไดและพยายามตรวจตราระบบเพ่ือหาการเกิดเดดล็อกแลวทําการแกไข  
หลักการโดยทั่วไปคือ ตรวจหาการรอเปนวัฏจักร (Circular wait) ระหวาง transaction ตาง ๆ โดยเครื่องมือที่
สําคัญ คือ resource allocation graph หรือ wait-for graph ซึ่งเปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวาง
ทรัพยากรและกระบวนการตาง ๆ ในแงของการจับจองใชและการขอใช วิธีการตรวจจับการเกิดเดดล็อกมีตั้ง
แตแบบงาย ๆ  โดยอาศัยประสบการณและความชํานาญของพนักงานควบคุมเครื่องที่จะเขาใจถึงระบบทั้งหมด  
โดยสามารถทราบถึงจุดที่เกิดการหยุดชะงักไมดําเนินไปตามที่เคยเปน ปญหาที่ตามมาคือ การแกไขการเกิด
เดดล็อกท่ีเกิดข้ึนแลว  ซึ่งก็มีตั้งแตปดระบบทั้งหมดแลวเริ่มกันใหม หรือวิธีท่ีละเอียดออนกวาน้ัน คือ ตัด 
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transaction ออกจากวัฏจักรการรอคอยท่ีละ transaction จนระบบดําเนินตอไปได ดังตัวอยางเชน 
ซึ่งระบบจัดการฐานขอมูลจะใชขอมูลจากตัวอยางขางตนสรางเปนกราฟเพื่อตรวจจับเดดล็อก ดัง

แสดงในภาพที่ 11. ดังน้ี 

ภาพที่ 11. 4  แสดงทรานแซกชันใน wait-for-graph ท่ีไมเกิดเดดล็อก 
จากภาพที่ 11.4  จะเห็นวา ถึงแมวาใน wait for graph มีการรอขอมูลที่ถูกล็อกโดยทรานแซกชัน

ตางๆ แตจะไมมีทรานแซกชันใดที่ทําใหเกิดเดดล็อก  แตถาหากในภาพที่ 11.4 มีการเพิ่มเติมโดยใหทราน
แซกชันที่ 5 รอขอมูลท่ีถูกล็อกโดยทรานแซกชันท่ี 2 จะทําใหเกิดเดดล็อกดังแสดงในภาพท่ี 11.5 

ภาพที่ 11. 5 แสดงทรานแซกชันใน wait-for-graph ท่ีทําใหเกิดเดดล็อกโดย T2, T4, T5 
ถาหากพบวามีทรานแซกชันใน wait for graph น่ันคือ มีการรอในลักษณะวนเปนลูกโซ  ซ่ึงเปน 

wait for graph ท่ีเกิดเดดล็อก ระบบจัดการฐานขอมูลจะตรวจสอบและยกเลิกการทํางานของทรานแซกชันท่ี
ทําใหเกิดเดดล็อก ซึ่งอาจจะมีการโรลแบ็กเพื่อใหทรานแซกชันเริ่มตนทํางานใหมทั้งหมด วิธีน้ีส้ินเปลือง 
(overhead) มาก  เพราะระบบจัดการฐานขอมูลตองคอยเพิ่มเติมขอมูลเขาใน wait for graph เพื่อใชในการ
ตรวจจับเดดล็อกตลอดเวลา 

เรื่องที่  11.2.4 วิธีการควบคุมภาวะความพรอมกัน  

ในการควบคุมภาวะพรอมกัน ระบบจัดการฐานขอมูลจะตองมีกลไกสําหรับจัดเรียงลําดับกอนหลัง
การทํางานของแตละทรานแซกชัน (scheduler) ซึ่งกลไกดังกลาวอาจจะใชวิธีวิธีใดวิธีหนึ่งตอไปนี้ในการจัด
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เรียงลําดับทรานแซกชัน ไดแก ล็อกกิง (locking),  ไทมแสตมป (time stamp) และออปทิมิสทิก (optimistic)  
เปนตน  

1.Locking  Technique    

Locking  Technique   เปนวิธีการกําหนดสถานะของขอมูลเพื่อใหแตละทรานแซกชันที่ตองการใช
ขอมูลไดล็อกขอมูลนั้นในฐานขอมูลไมใหทรานแซกชันอื่นเรียกใชไดจนกวาทรานแซกชันที่เรียกใชขอมูลนั้น  
จะทํางานเสร็จส้ินสมบูรณเสียกอนแลวจึงคลายล็อกขอมูลน้ัน ทรานแซกชันอื่นจึงจะใชขอมูลชุดนั้นทํางานได)  
ขอเสียของวิธีล็อกกิงก็คือ การเกิดการล็อกโดยไมคลายหรือเดดล็อก (deadlock) 

การล็อก (Looking) การล็อกเปนกระบวนการอยางหน่ึงซ่ึง DBMS มีไวใหเพื่อใชในการควบคุมภาวะ
การเขาถึงขอมูลพรอมกัน โดยสามารถเขียนโปรแกรมประยุกตควบคุมการล็อกขึ้นเอง  ถาผูใชคนใดตองการ
แกไข (Update) ขอมูลน้ันจะถูกล็อกเอาไว  ผูใชคนอื่นจะถูกปฏิเสธไมใหสามารถแกไขขอมูลที่ถูกล็อกไวแลว
น้ันได  จนกวาคนท่ีทําการล็อกขอมูลน้ันจะทําการแกไขขอมูลเสร็จ (หรือยกเลิกการแกไข) ก็จะปลอยล็อกใหผู
อ่ืนสามารถแกไขขอมูลน้ันได ตัวอยางในตารางที่11.9 แสดงถึงการล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A โดยเมื่อ 
Transaction 1 ทําการถอนเงินออกจากบัญชีน้ันคือตองการทําการแกไขระเบียนบัญชีเงินฝาก A ของ 
Transaction 1 ดังน้ัน โปรแกรมที่เขียนก็จะทําการล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A กอนท่ีจะมีการอานระเบียนน้ัน
ขึ้นมาไวในหนวยความจําหลัก  หลังจากนั้น Transaction 1 ก็จะทําการถอนเงิน 200 บาท ยอดเงินคงเหลือก็
จะถูกปรับปรุงเปน 800 บาท ในระหวางนั้น ถา Transaction 2 ทํารายการกับบัญชีเงินฝาก A จะไมสามารถ
ทํารายการได จนกวารายการของ Transaction 1 จะทําการปรับปรุงระเบียนบัญชีเงินฝาก A ในฐานขอมูลจน
เสร็จเรียบรอยและทําการปลอยล็อก 

ตารางที่  11.9 แสดงการล็อกระเบียน 
Transaction 1  Transaction 2 

ล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A Time 1  
อานระเบียนบัญชีเงินฝาก A Time 2 ถอนเงินจากบัญชเีงินฝาก A (ไม

สามารถทํารายการได) 
ทํารายการถอนเงิน 200 บาท Time 3 50 
ปรับปรุงยอดบัญชีเงินฝาก A Time 4  
ปลอยล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A Time 5  
 Time 6 ล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A 
 Time 7 อานระเบียนบัญชีเงินฝาก A  
 Time 8 ทํารายการถอนเงิน   
 Time 9 ปรับปรุงยอดบัญชีเงินฝาก A 
 Time 10 ปลอยล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A 
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ณ เวลา Time 1 Transaction 1 ตองการทํารายการสอบถามยอดเงินคงเหลือจากบัญชีเงินฝาก A  

ดังนั้นโปรแกรมจะทําการล็อกระเบียนบัญชีเงินฝาก A แบบ S  ใหเน่ืองจากเปนการอานขอมูลอยางเดียว  และ
ในเวลาไลเร่ียกันคือ เวลา Time 2 Transaction 2  ไดทํารายการสอบถามยอดเงินคงเหลือจากบัญชีเงินฝาก A 
เชนกัน  ดังน้ัน โปรแกรมจะทําการล็อกแบบ S ใหดวยที่เวลา Time 3 Transaction 1  ไดทราบยอดเงินคง
เหลือของตน  และท่ีเวลา Time 4 Transaction 1 ตองการทํารายการถอนเงินตอไป ซึ่งการถอนเงินนี้จะตองมี
การปรับปรุงยอดเงินคงเหลือ  ดังนั้นโปรแกรมจะตองทําการขอล็อกแบบ X แตเนื่องจากระเบียนบัญชีเงินฝาก 
A น้ีไดถูก Transaction 2 ทําการล็อกแบบ S ไวอยูดวย  ดังน้ัน รายการของ Transaction 1 จะตองรอให 
Transaction 2 ปลอยล็อกแบบ S น้ีกอน  และเน่ืองจากเวลา Time 6 Transaction 2 แสดงความประสงคจะทํา
รายการถอนเงินบาง ซ่ึงก็จะตองขอล็อกแบบ X ก็จะทําไมไดเชนกัน เน่ืองจาก Transaction 1 ไดล็อกแบบ S 
อยู  ดังน้ัน แตละ Transaction ก็จะทําการรอใหแตละ Transaction ทํารายการเสร็จซ่ึงจะเปนการรอแบบไมรู
จบ ลักษณะเชนน้ีจะทําใหเกิดล็อกคาง (deadlock) ขึ้น ดังน้ันท้ังสอง Transaction จึงไมสามารถทํารายการ
ถอนน้ีไดท้ัง ๆ ที่เงินในบัญชีมีเพียงพอที่จะถอนได 

ตารางที่ 11.10  การควบคุมภาวะพรอมกันโดยวิธีล็อกกิง 
Transaction 1  Transaction 2 

ทําการสอบถามยอดเงินคงเหลือ Time 1  
   
 Time 2 ทํารายการสอบถามยอดเงินคงเหลือ 
  (ทําการ Lock แบบ S) 
อานระเบียนบัญชีเงินฝาก A Time 3  
   
 Time 4 อานระเบียนบัญชีเงินฝาก A 
   
ทําการถอนเงินจากบัญชี A Time 5  
(ขอล็อกแบบ X ถูกปฏิเสธ)   
500 Time 6 ทําการถอนเงินจากบัญชี A 
  (ขอล็อกแบบ X ถูกปฏิเสธ) 
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2. Time Stamp Technique   

Time Stamp Technique คือวิธีการควบคุมภาวะความพรอมกัน โดย ระบบจดัการฐานขอมลูจะระบุ
ลําดับของแตละทรานแซกชันในการเขาทํางาน ดังนั้นการควบคุมภาวะพรอมกันโดยวิธีไทมแสตมปจะไมมี
ปญหาการเกิดเดดล็อกเหมือนวิธีล็อกกิงการกําหนดคาไทมแสตมปอาจจะทําไดดังน้ี 

•การกําหนดตัวแปรเพื่อเก็บคาไทมแสตมปโดยนําคาของเวลาในระบบเครื่องคอมพิวเตอร (system 
clock) มาเปนลําดับที่ของทรานแซกชัน โดยทํางานเรียงลําดับการเขาตามเวลากอนหลังของแตละทรานแซก
ชัน 

•  การกําหนดตัวแปรโดยสรางตัวนับ (counter) ข้ึนเอง  ดังนั้นเมื่อมีทรานแซกชันตองการเรียกใช
ขอมูลก็จะกําหนดตัวนับใหเพิ่มทีละหนึ่งโดยเรียงลําดับ 1, 2, 3 … เพ่ือจัดลําดับการทํางานของทรานแซกชัน 
วิธีนี้จะตองมีการเซต (reset) ตัวนับใหเปนศูนย หากคาตัวนับเพิ่มคาไปจนถึงคาสูงสุดแลว 

โดยสรุปจะเห็นวาวิธีการควบคุมภาวะพรอมกันโดยเทคนิคไทมแสตมปจะไมทําใหเกิดเหตุการณเดด
ล็อก  เพราะเปนการเรียงลําดับตามการเกิดของทรานแซกชันกอนหลังไปเร่ือยๆ 

3. Optimistic Technique 

Optimistic Technique เปนวิธีหรือเทคนิคในการควบคุมภาวะพรอมกันที่กลาวแลว 2 วิธีแรกนั่นคือ
วิธีล็อกกิงและไทมแสตมปจะเปนการตรวจสอบกอนทรานแซกชันกอนการทํางาน ซ่ึงทําใหเกิดความส้ินเปลือง 
(overhead) ในระบบจัดการฐานขอมูลมากขึ้น แตการควบคุมภาวะพรอมกันโดย Optimistic Technique  จะ
ไมมกีารตรวจสอบลวงหนากอนทรานแซกชันทํางานหรือขณะทํางาน แตจะอยูบนแนวคิดที่วาใหทรานแซกชัน
ทํางานใชขอมูลตามปกติ ขอมูลที่มีการแกไขหรือเปลี่ยนแปลงโดยแตละทรานแซกชันจะไมบันทึกไวในฐานขอ
มูลโดยตรง แตจะบันทึกไวในพื้นที่อื่นๆ ที่กําหนดไวชั่วคราวของแตละทรานแซกชัน  จนกวาทรานแซกชันนั้น
จะทํางานเสร็จสมบรูณเสียกอน ทั้งนี้กอนที่นําขอมูลที่เก็บไวในพื้นที่ชั่วคราวมาบันทึกถาวรในฐานขอมูล 
ระบบจัดการฐานขอมูลจะตรวจสอบเสียกอนวา ทรานแซกชันน้ันมีการทํางานแบบข้ันตอนไมเปนลําดับ ซึ่งจะ 
ทําใหเกิดขอมูลขัดแยงกับขอมูลของทรานแซกชันอื่นหรือไม   หากตรวจแลวไมมีความขัดแยง  ก็จะนําขอมูล
ที่เก็บไวในพื้นที่ชั่วคราวบันทึกในตัวฐานขอมูลอยางถาวรตอไป   แตถาหากตรวจสอบแลวมีปญหาระบบจัด
การฐานขอมูลก็จะยกเลิกผลลัพธของทรานแซกชันน้ัน  และมีการโรลแบ็ก (roll back) เพ่ือเร่ิมตนทํางานท
รานแซกชันน้ันใหมตอไป 

การควบคุมภาวะพรอมกันโดยวิธี Optimistic Technique  แบงขั้นตอนตามการทํางานเปน 3 ขั้นคือ 
•  ข้ันการอาน (read phase)  เปนข้ันท่ีทรานแซกชันอานขอมูลจากฐานขอมูล และทําการปรับปรุง

แกไขขอมูลที่ตองการ หลังจากนั้นจะบันทึกไวในพื้นที่ชั่วคราวที่กําหนดไวสําหรับทรานแซกชันนั้น ซ่ึงทราน
แซกชันอื่นไมสามารถใชขอมูลของทรานแซกชันในพื้นที่ชั่วคราวได 

•  ข้ันการตรวจสอบ (validation phase)  เปนข้ันท่ีระบบจัดการฐานขอมูลจะตรวจสอบลําดับการ
ทํางานของทรานแซกชัน ถาหากไมมีปญหาก็จะไปทําขั้นการบันทึกตอไป ถาหากมีปญหาก็จะยกเลิกการ
ทํางานและผลลัพธของทรานแซกชันน้ัน 
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•  ข้ันการบันทึก (write phase) จะนําขอมูลที่เก็บไวชั่วคราวในพื้นที่ทํางานของทรานแซกชันนั้นมา
บันทึกถาวรในฐานขอมูล ถาหากมีปญหาจากขั้นตรวจสอบก็จะไมมีการบันทึกขอมูลในฐานขอมูล และทราน
แซกชันนั้นจะตองทํางานใหม 

นอกจากนี้ยังมีวิธีการควบคุมภาวะพรอมกันวิธีอื่นอีก เชน มัลติเวอรชัน (multiversion) ซึ่งเปนวิธี
หนึ่งที่ไดรับความนิยมเชนกัน 
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